

乌克兰首都再度爆发大规模骚乱

已造成25人死亡 乌总统宣布20日为全国哀悼日

新华社基辅2月19日电 (记者 张志强) 当地时间18日上午,乌克兰示威者在首都基辅议会大楼附近与警方发生激烈冲突,此后冲突一直持续到深夜。乌克兰卫生部19日说,截至当天6时,示威者与警方在首都基辅的激烈冲突已造成至少25人死亡,其中包括《消息报》的一名记者。乌总统亚努科维奇当天呼吁反对派领导人立即与挑起流血冲突的激进分子划清界限。



二月十八日,在乌克兰首都基辅,反对派示威者与警方在市中心发生冲突。(新华社发)

数千名示威者18日上午从市中心的独立广场出发,朝议会大楼方向前进,举行号称“和平进军”的活动。要求议会恢复2004年宪法。当示威者走到警方在议会大楼附近设置的警戒线时,一些情绪激动的人开始冲击警戒线,用石块和燃烧瓶袭击,并放火烧了作为路障横在示威者面前的两辆卡车。警方则用催泪弹和声光驱散。

一些示威者当天还袭击了执政的地区党总部办公楼,向院内投掷燃烧瓶,导致院内起火。随后示威者闯入院内,点燃一辆轿车,并将20余名工作人员赶出办公楼。警方和当局支持者闻讯赶来,将示威者驱离。当天夜间,乌克兰当局出动大批警力清理示威者的大本营——独立广场,称这是反恐行动。广场上的示威

者在冲突中受伤,大部分人在内务部系统的医院接受治疗。受伤军警中有74人受的是枪伤,目前已有9人死亡。

但乌卫生部的消息并未说明死亡的25人中是否包括这9名军警。

亚努科维奇19日凌晨发表讲话说,反对派领导人呼吁人们拿起武器的行为“越过了底线”。他指责反对派领导人完全无视民主的基本原则,“政权应该在选举中获得,而不是在街头或广场上获得”。

亚努科维奇呼吁反对派领导人立

即在挑起流血冲突的激进分子划清界限,否则就等于承认他们支持激进分子。他同时呼吁反对派立即放下武器,停止武装对抗,向执法机关认罪。

今年1月19日,基辅曾发生反政府骚乱,但规模和激烈程度远不如这一次。2月16日,乌反对派抗议者撤离了他们占领的基辅市政府大楼和几个州政府办公楼,乌克兰检察院宣布自1月29日通过的大赦法自本月17日起生效,而且不再追究闹事者的刑事责任。

就在国内局势逐渐好转的情况下,基辅再次发生更严重的骚乱。

根据这一命令,乌克兰全国所有政府机构、国家机关和国有企业都要在20日下半旗致哀。全国当天取消一切娱乐和体育活动,电台和电视台相应调整节目。

新华社社本本报特稿 据日本共同社本月19日报道,在美国政府对日本首相安倍晋三参拜靖国神社的举动表达不满后,安倍的助手卫藤晟一公开表达了对奥巴马政府的“失望”。

针对安倍不满安倍参拜靖国神社的态度,日本自民党参议员、安倍晋三的助手卫藤晟一在社交网站YOUTUBE上公开发表不满说:“感到失望的是我们。”

安倍助手不满奥巴马政府

此前,作为自民党总裁助理的日本众议员藤生田光一则表示,如果共和党执政,美国政府不会对安倍参拜靖国神社做出和现任民主党政府一样的反应。

去年12月26日,日本首相安倍晋三悍然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,激起受害国强烈愤慨。美方对安倍此举也表示“失望”。美国总统国家安全事务助理本·罗兹致促日本尊重历史,在重大历史问题上展现敏感性。

安倍与美国 谁该更“失望”?

包括美国在内,国际社会对安倍政权极右倾向的疑虑正日益加深,安倍的心腹19日又突然发声,不满其盟友美国批评安倍参拜靖国神社。

据日本媒体当天报道,日本内阁首辅安倍晋三日前在热门视频网站发布“国政报告”,批评美国对安倍参拜的“失望”态度,称日本对美国的这一表态感到“失望”。

卫藤的这段视频还透露,为了给安倍参拜铺路,去年11月20日,他曾前往华盛顿会晤美国亚太事务助理国务卿拉塞尔等政要,警告安倍欲参拜靖国神社,希望届时能得到美方理解。12月初,卫藤又跑到美国驻日大使馆,希望美国能在安倍参拜后表示“善意”,起码也别反对。

卫藤等人自以为可以搞定美国。不料,安倍去年12月26日悍然参拜靖国神社后,美国驻日大使馆第一时间发声明表示“失望”。随后,美国国务院又重申了“失望”之意。安倍此举让美方不悦显而易见。

对于国际社会的批评和质疑,安倍政权非但不思反省,反而恼羞成怒,甚至迁怒于美国没有站在安倍一边。卫藤对美“失望”之前,安倍的另一心腹、总裁特别助理藤生田光一今年1月也在自民党内会议上指责奥巴马政府的“失望”表态,称如果不是民主党和奥巴马掌权,美国不会这样挾肘日本。

面对国际社会对日本如此表态的惊愕,日本内阁官房长官菅义伟19日出现“救火”称,卫藤的发言仅是他个人的意见,不代表安倍政府立场。然而,日本政坛众人皆知,卫藤也好,藤生田也罢,都是安倍亲信中的亲信,也是鼓动安倍参拜的主要幕后推手。他们对美国的“失望”,代言的恰恰是安倍的真实想法。

就在卫藤“失望”视频曝光的前一天,安倍在日本极右言论阵地——《产经新闻》重要栏目“正论”的年度大奖颁奖仪式上表示,自己在这个位置上说话极不自由,因而羡慕他们想说什么就说什么。安倍想说什么呢?看看“正论”吧,那里充斥着否认历史、美化侵略、扩张军力、反华憎韩的言论。安倍自己不方便公然说出口的,右翼的论客都代劳了。现在他要发出对美的不满之声,卫藤、藤生田们则充当了“喇叭”角色。

美国人无须从安倍心腹们的“失望”中警醒,认真评估一下安倍路线给亚太地区带来的安全危局。安倍一伙的“日本梦”绝不是止步于靖国神社。今天,安倍对美国的“失望”,明天就可能成为对美国的“敌视”。

(新华社东京2月19日电)



核心提示

乌克兰示威者与警方本月18日在首都基辅发生激烈冲突,截至19日清晨,已造成25人死亡、数百人受伤。这一天由此成为乌克兰国内示威活动爆发近3个月来最血腥的日子。

两天前,反政府示威者主动撤出首都基辅市政厅等政府办公楼,以换取当局大赦被捕示威者。此举一度被视为政府与反对派之间的妥协,有利于局势缓和。那么,究竟又是什么原因导致局势如此意外地逆转?·编者·

导火索:示威冲突

从演变过程判断,流血事件主要缘于警方与示威者在议会大楼附近的冲突。

当时,数千名示威者从市中心独立广场出发,朝议会大楼方向前

乌克兰局势缘何急转直下?

进,要求议会恢复旨在限制总统权力的2004年宪法。

维克托·亚努科维奇2010年当选总统后不久,乌宪法法院裁决2004年“政治改革”宪法修正案违宪,国家政体由议会总统制重回总统议会制。对于反对派要求,当局坚持恢复宪法须按照法定程序进行,但反对派认为当局只想拖延时间。

信号弹:俄欧“加注”

《华盛顿邮报》专栏作家马克斯·费希尔认为,反对派与政府的对峙态势因17日“大赦”法案生效而略缓和,如今突然重新组织大规模示威活动,可能是受到俄罗斯和欧盟有关乌克兰的最新动作“刺激”。

俄罗斯政府17日宣布,本周将向乌克兰政府拨付20亿美元后续资金,作为150亿美元紧急财政援助承

诺的一部分。

俄政府先前已向乌克兰拨付首批30亿美元援助。乌国内政治危机升级后,俄总统弗拉基米尔·普京宣布援助将在乌克兰组建新政府后发放。

费希尔认为,俄政府同意继续拨付援助,或许引发反对派猜测,认定乌俄两国领导人已经达成幕后共识,即亚努科维奇将选定一名亲俄立场的总理组建新政府,延续乌政府先前的亲俄立场。

反观反对派方面,德国总理安格拉·默克尔同一天会见两名乌克兰反对派领导人,虽然表示将为积极化解乌克兰政治危机全力以赴,却没有为反对派带来与俄罗斯拨付援助款意义相当的“利好”。

最顽疾:深度对立

政治分析师认为,乌克兰政治危

机的直接导火索虽然是乌政府去年11月决定暂停与欧盟签署联系国协定,但最根本原因还是国内民众在“向东走”还是“向西走”问题上的深度对立。这一根本矛盾没有化解,乌克兰局势升级的土壤就始终存在。

费希尔说,从人口和地理因素分析,大约三分之一的乌克兰人口讲俄语,大多生活在靠近俄罗斯的东部地区,主张与俄罗斯保持密切关系;大约三分之二人口讲乌克兰语,主要生活在中西部地区,倾向于更亲近欧盟。

费希尔认为,无论谁当选总统,都会被其中一派视为“自己人”,而被另外一派视为“敌人”或者某一境外势力的“代言人”。这种对立情绪始终没有得到缓解,从而成为酝酿更多危机的温床,在出现诸如财政危机恶化、政府立场突变的事件后发酵成政治动荡。

(新华社社本本报特稿)

泰法院判不撤销紧急状态法

数千示威者围堵英拉办公地

新华社曼谷2月19日电 泰国民事法院19日作出判决,对目前正在曼谷及周边地区实施的紧急状态法不予撤销,但警方不得利用该法武力镇压反政府示威者。同一天,反政府集会领导人、“人民民主改革委员会”秘书长素贴带领数千名示威者围堵看守总理英拉临时办公地点,并要求英拉辞职。

泰国前民主党员此前向法院提起诉讼,要求撤销从今年1月起开始实施的紧急状态法。民事法院19日否决了这一请求,但同时要求隶属于警方的维持安全秩序中心不得对示威者使用武力,不得利用紧急状态法镇压示威者,因为示威者的行动到目前为止都属和平集会。

18日,警方发起收回被占政府工作场地的行动,对在总理府、民主纪念碑、政府综合办公楼等区域集会的示威者进行驱散。双方冲突一度引发枪击、爆炸等暴力事件,导致包括警方人员在内的5人死亡、70人受伤。

维持安全秩序中心19日谴责反政府集会组织者“人民民主改革委员会”

授意武装分子混杂在示威民众中,并使用武器制造混乱,造成伤亡。维安中心声明,警方18日在行动中并未携带武器,只使用了橡皮子弹进行自我防卫。

在18日的行动中,警方以违反紧急状态法为由逮捕了百余名示威者。19日上午,182名示威者在交付罚金后被释放,但两名已经由法院签发逮捕令的集会核心组织者仍在拘留中。

素贴19日带领数千名示威者围堵看守总理英拉临时办公地点、国防部次长办公地点,并要求英拉辞职。素贴随后与军方代表谈判,要求军方不要向英拉提供临时办公地点。素贴还在临时搭建的舞台上讲话,表示反政府示威者接下来的行动重点就是驱赶英拉和打击西那瓦家族企业。

据悉,英拉及临时政府内阁成员当天为避免发生冲突没有进入该办公大楼上班,但有几十名防暴警察在楼前值守。

几百名稻农19日也加入了国防部次长办公楼前的集会示威,另有几百名稻农继续在商业部前示威,要求英拉政府尽快偿还大米收购项目欠款。

黎巴嫩首都发生连环爆炸

至少2人死亡,38人受伤

据新华社贝鲁特2月19日电 (记者刘顺) 黎巴嫩首都贝鲁特南郊19日上午发生连环爆炸袭击。据黎巴嫩红十字会初步统计,袭击共造成至少2人死亡,38人受伤。

黎巴嫩安全人士对新华社记者说,贝鲁特南郊当天发生两次自杀式炸弹袭击,一次发生在伊朗文化中心附近,另一次发生在黎巴嫩军队的一处军营附近。爆炸发生后,贝鲁特南郊上空浓烟

滚滚,火光冲天。黎巴嫩警警迅速赶往现场进行安全警戒。除造成人员伤亡外,爆炸还导致众多建筑和汽车被毁。

据悉,这是今年以来贝鲁特南郊第三次发生炸弹袭击事件。1月2日和21日,贝鲁特南郊分别遭到汽车炸弹袭击,造成多人人员伤亡和财产损失。

受叙利亚危机影响,黎巴嫩安全局势不断恶化,包括首都贝鲁特在内的多个地区频频发生爆炸、枪战、绑架等暴力事件。



津巴布韦监狱监满,大赦两千名犯人。图为津巴布韦首都哈拉雷一所监狱内,一名女性服刑人员前天提着行李走出监狱大门。(新华社发)

新华社社本本报特稿 (杜鹤) 美国一名84岁修女伙同两人赴田纳西州一处核设施从事抗议活动,本月18日获判3年监禁。

这名老妇在得知量刑结果后并不悔过以往行为,反而要求法官判处自己终身监禁。

搞破坏

梅甘·赖斯现年84岁,天主教修女。2012年7月28日,她和迈克尔·沃利、格雷格·博尔杰-奥贝德来到田纳西州橡树岭一座核设施内。沃利现年64岁,博尔杰-奥贝德58岁。

这3人穿过这座核燃料库的3重栅栏,然后在设施内张贴反对发展核武器的标语,拉起通常在犯罪现场调查时才会使用的警戒线,用锤子凿碎一小块墙壁,还用奶瓶喷洒血液。

这座设施名为Y-12国家安全设

美一老妇大闹核设施入狱

施,用于加工和储存武器级浓缩铀。博尔杰-奥贝德前在接受审理时说:“之所以用奶瓶喷洒血液,是因为这象征着这些武器(核武器)让孩子们流血。”

三人在此处设施内逗留两个多小时,当安保人员赶来时,他们唱起国歌,给保安送面包。三人还试图送给保安《圣经》、蜡烛和白玫瑰。

曝漏洞

美联社报道,调查显示,赖斯等人擅闯核设施没有给核燃料带来实质性损害。但一些政府官员说,赖斯等反核

激进人士的行为恰恰暴露了这类设施的薄弱环节。

赖斯前在接受审理时说,她对在核设施内通行无阻感到惊讶。

这一事件让美国国家安全局陷入窘境。国家安全局隶属于能源部,统管美国核相关场所。能源部总监察长在报告中严厉谴责Y-12国家安全设施的安保漏洞,Y-12的安保承包商也遭撤换。

不悔过

美国联邦法院于去年5月宣判,赖斯等3人的行为属于破坏国防设施。

地区法官阿穆尔·T·撒帕尔本月18日判处赖斯35个月监禁,另外两人62个月监禁。这3人还需缴纳52953美元罚款。

撒帕尔解释,另外两人的刑期较长,是因为他们有犯罪“前科”。

只是,赖斯对自己的量刑结果并不满意,当庭要求法官判处她终身监禁。

“请不要宽恕我,让我余生在监狱里度过是你给我的最好礼物。”

法官撒帕尔回答:“我不可能通融,我们按你的行为而不是个人意愿量刑。”

尽管被判终身监禁,这3人似乎并不悔过,依然强调他们的行为有必要,目的是为让更多人关注美国不道德的核武生产。